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راهبرد‌رسم‌‌شكل1درس

چگونه مسئله حل کنيم؟

حل کردن هر مسئله 4 مرحله دارد و در تمام مسئله ها بايد اين 4 مرحله را در ذهن خود مرور کنيم و آن ها را به کار 

ببريم تا بتوانيم مسئله را به درستي حل کنيم.

مرحلة اول: فهميدن مسئله
يعني اين که مسئله را درک کنيم و بدانيم که مسئله چه اطلاعاتي به ما داده و چه چيزي از ما خواسته است. بنابراين 

براي اين که مسئله را خوب بفهميم مي توانيم:
مسئله را چند بار بخوانيم.

مسئله را خلاصه کنيم.
مسئله را قسمت قسمت مطالعه کنيم )يعني تا يک قسمت از مسئله را متوجه نشديم به قسمت بعد نرويم(.

داده ها و اطلاعات مسئله را مشخص کنيم.
خواسته هاي مسئله را مشخص کنيم.

مسئله را با زبان و کلمه هاي ساده بيان کنيم.

مرحلة دوم: انتخاب راهبرد مناسب

بعد از فهميدن مسئله، يکي از روش هاي حل مسئله )رسم شکل، الگوسازي، حذف حالت هاي نامطلوب، الگويابي، حدس و 

آزمايش، زيرمسئله، حل مسئلة ساده تر و روش هاي نمادين( را انتخاب مي کنيم و به کمک آن به حل مسئله مي پردازيم.

مرحلة سوم: حل کردن مسئله

بعد از فهميدن مسئله و انتخاب راهبرد مناسب به حل مسئله مي پردازيم يعني روش و طرحي را که در ذهن براي حل 

مسئله داريم، روي کاغذ پياده مي کنيم. اگر در اين مرحله نتوانستيم مسئله را به درستي حل کنيم بايد مراحل قبلي را تکرار 

کنيم؛ يعني اين که مجدداً مسئله را مطالعه و سعي کنيم آن را خوب بفهميم و يا اينکه راهبرد ديگري را انتخاب کنيم.

مرحلة چهارم: بازگشت به عقب

بعد از اين که مسئله را حل کرديم، بايد دقت کنيم که آيا جوابي که به دست آورده ايم همان خواستة مسئله است و آيا 

اين جواب منطقي و متناسب با خواستة مسئله است. هم چنين بايد محاسبات خود را مجدداً مورد بررسي قرار دهيم و 

جواب به  دست آمده را در مسئله مورد بررسي و آزمايش قرار دهيم.

روش هاي حل مسئله

1. روش رسم شکل: کشيدن يک شکل مناسب مي تواند به فهميدن مسئله و حل آن کمک کند و يا اين که مسئله را به 
طور کامل حل کند. منظور از رسم شکل، نقاشي نيست. بعضي مواقع شما مي توانيد شکل را در ذهن خود مجسّم کنيد 

و آن را رسم نکنيد. در اين روش درست رسم کردن شکل، مهم است. شما مي توانيد شکل هاي ساده رسم کنيد. مثلاً 

مي توان کل پول يک نفر و يا کل دانش آموزان يک کلاس را با يک مستطيل نشان داد.
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تمرينات

11 سه1خط1راست1و1دو1دايره1حداکثر1چند1نقطة1تقاطع1دارند؟.

1 1راهي01	1کيلومتر1است.1کل1راه1چند1کيلومتر1است؟	. 1
4
1از 2

3
1

31 1را1جو1و1باقي1ماندة1زمين1را1نخود1مي1کارد.1او1چه1کسري1از1زمين1خود1را1نخود1. 1
3
1از1زمين1خود1را1گندم، 1

2
کشاورزي

مي1کارد؟

41 کرمي1برای1بالا1رفتن1از1يک1ديوار1111متري1هر1ساعت131متر1بالا1مي1رود1و111متر1به1پايين1سُر1مي1خورد.1چند1ساعت1.

طول1می1کشد1تا1کرم1به1بالاي1ديوار1برسد؟

مثال

در1حياط1يک1آپارتمان،1باغچه1اي1مستطيل1شکل1به1طول1101و1عرض151متر1وجود1دارد.1مي1خواهند1دور1تا1 1.1
دور1اين1باغچه1يک1پياده1رو1به1عرض111متر1از1لبه1هاي1باغچه1درست1کنند.1اگر1بخواهند1اين1پياده1رو1را1با1

موزاييک1کف1پوش1کنند،1چند1متر1مربع1موزاييک1لازم1است؟

پاسخ: شکل باغچه و پياده روي اطراف آن را رسم مي کنيم. با توجه به شکل،  	
سطح موزایيک شده دو تا مستطيل 1×12 و دو مستطيل 1×5 مي باشد.

متر مربع 24 = )1×12( × 2  : مساحت دو مستطيل 1×12  
متر مربع 10 = )1×5( × 2  : مساحت دو مستطيل 1×5  
متر مربع 34 = 10 + 24  : موزایيک لازم  

1باقي1ماندة1آن1ها1واليبال1و1باقي1ماندة1کلاس1که141نفر1هستند؛1تنيس1 3
4
1دانش1آموزان1يک1کلاس1فوتبال،1 3

5
1.	

بازي1مي1کنند.

الف.1چه1کسري1از1دانش1آموزان1اين1کلاس1تنيس1بازي1مي1کنند؟1 1
ب1.1کل1کلاس1چند1نفر1است؟1 1

پاسخ:	 الف. کل دانش آموزان کلاس را با یک مستطيل نشان مي دهيم  	

3 کلاس که فوتباليست 
5

و آن را به 5 قسمت مساوي تقسيم مي کنيم.

هستند را مشخص مي کنيم، سپس باقي مانده شکل را به چهار قسمت 

قسمت  مي کنيم.  مشخص  را  )واليبال(  آن    3
4

و کرده  تقسيم  مساوي 

باقي مانده هم که 4 نفر هستند و تنيس بازي مي کنند. با توجه به شکل،

1 دانش آموزان تنيس بازي مي کنند.
10

ب. نفر 40 = 4 × 10  

واليبالتنيس

واليبالواليبال

فوتبال

فوتبال

فوتبال
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پاسخ	تمرينات

11

باید شکل دو دایره و سه خط راست را رسم کنيد به طوري که 
دو تا دایره همدیگر را قطع کرده باشند و سه خط راست هم 

دایره ها و  هم یک دیگر را قطع کرده باشند.

پس 17 نقطة تقاطع دارند.

	1

ابتدا کل مسير را با یک پاره خط نشان مي دهيم سپس آن را 
به 4 قسمت مساوي تقسيم کرده و هر یک از این قسمت ها را 
نيز به سه قسمت مساوي تقسيم مي کنيم. با توجه به شکل، 6 

قسمت 20 کيلومتري داریم.
کيلومتر 120=20 × 6 = کل مسير  

31

2 جو. با توجه به 
6

1 زمين یعني
3

3 گندم و  
6

1 زمين یعني
2

1  زمين را نخود کاشته است.
6

شکل

41

با توجه به شکل 5 ساعت طول مي کشد تا کرم به بالاي دیوار 
برسد.

جوابِ بعضي از مسئله ها داراي حالت هاي مختلفي است و براي حلِ آن ها بايد همة آن حالت ها را بنويسيم. بنابراين 

براي اين که هيچ حالتي فراموش نشود، بهتر است که همة حالت ها را با نظم، الگو و ترتيبي مشخص بنويسيم. مي توانيم 

براي نوشتن همة حالت ها با نظم و ترتيب از يک جدول استفاده کنيم. با توجه به نظم و ترتيبي که براي حل اين مسئله ها 

مي سازيم به اين راهبرد، تفکر نظام دار نيز مي گويند.

راهبرد‌الگوسازي‌)تفكر‌نظام‌دار(2درس

مثال

پوريا1151سکة11001توماني1دارد.1او1مي1خواهد1سکه1هايش1را1در1سه1دسته1قرار1دهد،1به1طوري1که1در1هر1 1.1

دسته1تعداد1سکه1ها1فرد1باشد.1پوريا1به1چند1حالت1مختلف1مي1تواند1اين1کار1را1انجام1دهد؟1
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تمرينات

11 دو1عدد1طبيعي1بنويسيد1که1حاصل1ضرب1آن1ها1361و1حاصل1جمع1آن1ها1کم1ترين1مقدار1ممکن1باشد..

	1 همة1پاره1خط1هاي1شکل1زير1را1نام1ببريد..

�

31 با1رقم1هاي151،41و171چند1عدد1سه1رقمي1مي1توان1نوشت1که1از15471بزرگ1تر1باشند؟1)رقم1ها1مي1توانند1تکراري1باشند.(.

41 ساينا15001تومان1دارد.1او1مي1خواهد1با1همة1پول1خود1شکلات1501توماني1يا1آدامس11001توماني1بخرد.1به1چند1حالت1.

مي1تواند1اين1کار1را1انجام1دهد؟

پاسخ: با توجه به اطلاعات مسئله متوجه مي شویم که سکه ها باید به سه دسته تقسيم شوند به طوري که عدد  	
هر دسته فرد باشد؛ یعني سه عدد فرد که مجموع آن ها 15 شود.

پوریا به 7 حالت مختلف مي تواند این کار را انجام دهد.  
دستة1اولدستة1دومدستة1سوم

1311
1131
951
771
933
753
555

چند1مستطيل1وجود1دارد1که1محيط1آن1ها1		1سانتي1متر1و1طول1و1عرض1آن1ها1عدد1طبيعي1باشند؟ 1.	

پاسخ:		با توجه به این که محيط مستطيل 22 است پس مجموع طول و عرض آن برابر با 11 است. پس باید  	
همة حالت هایي را پيدا کنيم که مجموع دو عدد طبيعي 11 شود. عدد کوچک تر عرض و عدد بزرگ تر طول 
خواهد بود. ابتدا از کوچک ترین عدد طبيعي شروع مي کنيم یعني عرض را 1 مي گيریم. با توجه به جدول 5 

مستطيل با این ویژگي وجود دارد.

عرضطولمحيط
)1+10(�×�2�=�22101

)2+9(�×�2�=�2292

)3+8(�×�2�=�2283

)4+7(�×�2�=�2274

)5+6�(�×�2�=�2265
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تمرينات

11 دو1عدد1طبيعي1بنويسيد1که1حاصل1ضرب1آن1ها1361و1حاصل1جمع1آن1ها1کم1ترين1مقدار1ممکن1باشد..

	1 همة1پاره1خط1هاي1شکل1زير1را1نام1ببريد..

�

31 با1رقم1هاي151،41و171چند1عدد1سه1رقمي1مي1توان1نوشت1که1از15471بزرگ1تر1باشند؟1)رقم1ها1مي1توانند1تکراري1باشند.(.

41 ساينا15001تومان1دارد.1او1مي1خواهد1با1همة1پول1خود1شکلات1501توماني1يا1آدامس11001توماني1بخرد.1به1چند1حالت1.

مي1تواند1اين1کار1را1انجام1دهد؟

پاسخ: با توجه به اطلاعات مسئله متوجه مي شویم که سکه ها باید به سه دسته تقسيم شوند به طوري که عدد  	
هر دسته فرد باشد؛ یعني سه عدد فرد که مجموع آن ها 15 شود.

پوریا به 7 حالت مختلف مي تواند این کار را انجام دهد.  
دستة1اولدستة1دومدستة1سوم

1311
1131
951
771
933
753
555

چند1مستطيل1وجود1دارد1که1محيط1آن1ها1		1سانتي1متر1و1طول1و1عرض1آن1ها1عدد1طبيعي1باشند؟ 1.	

پاسخ:		با توجه به این که محيط مستطيل 22 است پس مجموع طول و عرض آن برابر با 11 است. پس باید  	
همة حالت هایي را پيدا کنيم که مجموع دو عدد طبيعي 11 شود. عدد کوچک تر عرض و عدد بزرگ تر طول 
خواهد بود. ابتدا از کوچک ترین عدد طبيعي شروع مي کنيم یعني عرض را 1 مي گيریم. با توجه به جدول 5 

مستطيل با این ویژگي وجود دارد.

عرضطولمحيط
)1+10(�×�2�=�22101

)2+9(�×�2�=�2292

)3+8(�×�2�=�2283

)4+7(�×�2�=�2274

)5+6�(�×�2�=�2265
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پاسخ	تمرينات

11

در جدول الگوسازي با کوچک ترین عدد طبيعي یعني 1 شروع 
آن ها  حاصل ضرب  که  مي کنيم  پيدا  را  عددهایی  و  مي کنيم 

36 باشد.

اولين1عدددومين1عددحاصل1جمع

37361
20182
15123
1394
1266

آن دو عدد 6 و 6 هستند.

	1

ابتدا تمام پاره خط هایي که با حرف A شروع می شوند را می نویسيم 
و سپس پاره خط هایی که با حرف B و بعد از آن پاره خط های با 

حرف C و ... را مي نویسيم. بنابراین 10 پاره خط وجود دارد.

نام پاره1خط
سر1ديگر1
پاره1خط

اول1پاره1خط

ABBA

ACCA

ADDA

AEEA

BCCB

BDDB

BEEB

CDDC

CEEC

DEED

31

15 عدد سه رقمي مي توان نوشت:

صدگاندهگانيکان
455
555
755
475
575
775
447
547
747
457
557
757
477
577
777

41

به 6 حالت
تعداد1آدامستعداد1شکلات

05
24
43
62
81

100
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براي حل کردن بعضي از مسئله ها حالت هاي نامطلوبي وجود دارد که بايد ابتدا آن حالت هاي نامطلوب را کنار بگذاريم 

تا به حالت هاي مطلوب يا پاسخ مسئله برسيم. در اين صورت ابتدا همة حالت هاي ممکن را به کمک راهبرد الگوسازي 

مي نويسيم و سپس حالت هاي نامطلوب را کنار مي گذاريم تا پاسخ مسئله به دست آيد.

راهبرد‌حذف‌حالت‌هاي‌نامطلوب3درس

مثال

مساحت1مستطيلي1481سانتي1متر1مربع1و1محيط1آن1	13سانتي1متر1مي1باشد.1طول1و1عرض1اين1مستطيل1را1به1 1.1
دست1آوريد.1)طول1و1عرض،1اعدادي1طبيعي1هستند.(

پاسخ: ابتدا تمام حالت هایي که حاصل ضرب طول در عرض برابر با 48 مي شود را به طور منظم مي نویسيم و  	
سپس در هر حالت محيط مستطيل را نيز محاسبه مي کنيم. سپس حالت هاي نامطلوب یعني حالت هایي که 
محيط 32 نمي شود را کنار مي گذاریم. حالت مطلوب حالتي است که محيط 32 باشد. پس طول این مستطيل 

12 و عرض آن 4 سانتي متر است.

عرضطولمحيطبررسی

)1+48( × 2 = 98481
)2+24( × 2 = 52242
)3+16( × 2 = 38163
)4+12( × 2 = 32124
)6+8( × 2 = 2886

کدام1يک1از1اعداد1زير1مي1تواند1مجموع1زاويه1هاي1داخلي1يک1چندضلعي1باشد؟ 1.	

880 1200 2260 1980   , , ,

مجموع  آوردن  به دست  براي  است،   180° مثلث  هر  داخلی  زاویه های  مجموع  این که  به  توجه  با  پاسخ:  	
داخلي  زاویه هاي  مجموع  پس  مي کنيم.  تبدیل  مثلث  چند  به  را  آن  ابتدا  چندضلعي،  هر  داخلي  زاویه هاي 
چندضلعی، مضربی از °180 است، یعني از بين اعداد داده شده هر کدام بر 180 بخش پذیر باشد مطلوب و 

هر کدام بر 180 بخش پذیر نباشد نامطلوب است. پس تک تک اعداد را بر 180 تقسيم مي کنيم:

880
720
160

180
4

1200
1080
120

180
6

1980
180  

180
  180
000

180
11

2260
180  
0460 
 360 
100 

180
12

بنابراین 1980 مي تواند مجموع زاویه هاي داخلي یک چندضلعي باشد.  
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پاسخ	تمرينات

11

ابتدا همة حالت هایي را که ضرب سه عدد طبيعي 36 شود 
مي نویسيم و سپس مجموع آن ها را نيز به دست مي آوریم.

حالت مطلوب: 9، 4 و 1 سن آن ها مي باشد.

نفر1اولنفر1دومنفر1سوممجموع

383611

211821

161231

14941

1 3661

1 3922

1 1632

1 0433

	1

باشند.  پارسا  امتياز  مي توانند   26 و   34  ،38  ،44  ،  42
دست  به  را  هدف  عددهاي  از  تا  سه  جمع  باید 
باشد. تکراري  مي تواند  هدف  عدد  البته  آوریم. 
4 + 10 + 12 = 26
10 + 12 + 12 = 34

10 + 12 + 16 = 38
10 + 16 + 16 = 42
12 + 16 + 16 = 44

31

ابتدا تمام سه تایي هایي که با 5 و 9 و یکي از اعداد داده شده 
به  مثلث  صورتي  در  مي دانيم  مي نویسيم.  را  نوشت  مي توان 
سوم  ضلع  از  کوچک تر،  ضلعِ  دو  مجموع  که  مي آید  دست 

بيش تر باشد.
با )5، 9 و 8( و )5، 9 و 13( مي توان مثلث ساخت در نتيجه 

ضلع سوم مي تواند 8 یا 13 باشد.

بررسی1و1نتيجه
ضلع1
سوم

ضلع1
دوم

ضلع1
اول

3 + 5   9395

4 + 5   9495

5 + 8 < 9895

5 + 9 < 131395

5 + 9   151595              

مطلوب

مطلوب

تمرينات

11 مجموع1سن131نفر1141سال1و1حاصل1ضرب1سن1آن1ها1361است.1سن1اين1سه1نفر1را1مشخص1کنيد..

	1 در1يک1مسابقة1تيراندازي1امتيازهاي1روي1صفحة1هدف1،101،41	11و1161مي1باشند.1پارسا1در1اين1مسابقه131تير1را1به1.

1هدف1زده1است.1کدام1يک1از1اعداد1زير1مي1تواند1مجموع1امتيازهاي1پارسا1باشد؟1

3811,114	11,11	611,114411,1115011,1134 1

31 اگر1دو1ضلع1از1مثلثي151و191باشند،1اندازه1ضلع1سوم1کدام1يک1از1اعداد1131،81،41،31و1151مي1تواند1باشد؟.
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در رياضي دو نوع الگوي عددي يا هندسي داريم. هرگاه در بين شکل ها يا عددها، الگو و رابطة خاصي وجود داشته باشد 

با کشف آن الگو، نظم و رابطه مي توانيم خواستة مسئله را به دست آوريم.

راهبرد‌الگويابي4درس

مثال
سه1عدد1بعدي1هر1يک1از1الگوهاي1عددي1زير1را1بنويسيد. 1.1

پاسخ:   	

1 , 5 , 9 , 13 , 17 , 21 , 25

+4 +4 +4
الگو: عددها 4 تا 4 تا اضافه مي شوند. 

3 , 6 , 12 , 24 , 48 , 96 , 192
×2 ×2 ×2

الگو: عددها دو برابر مي شوند.   

با1توجه1به1شکل1هاي1زير،1شکل1دهم1از1چند1چوب1کبريت1ساخته1مي1شود؟ 1.	

11111111111 1111111111 111111111111
پاسخ:	در الگوهاي هندسي مانند مثال بالا بهتر است که از یک جدول استفاده کنيم به این صورت که شماره  	
شکل را در یک ردیف و تعداد چوب کبریت ها را در ردیف دیگر بنویسيم و الگویي بين شمارة شکل و تعداد 

چوب کبریت ها پيدا کنيم.

1 + )2 × شماره شکل( = تعداد چوب کبریت : الگو
21 = 1 + )2 × 10( = تعداد چوب کبریت شکل دهم

شماره1شکل)10(    ...   )4(   )3(    )2(    )1(

3      5      7     9    ...    )21(
تعداد1چوب1

کبريت

تمرينات

11 هر1يک1از1الگوهاي1عددي1زير1را1با1نوشتن1دو1عدد1ديگر1ادامه1دهيد..

. . .11,11. . .41,1	131,181,1151,1)الف

1)ب 1
4

2
7

3
10

, , , , 
1

	1 با1توجه1به1شکل1زير،1شکل1هشتم1از1چند1دايره1تشکيل1مي1شود؟.



ه( 
سط

تو
ل م

او
رة 

دو
م )

فت
 ه

ضي
ريا

16

پاسخ	تمرينات

11

3 8 15 24 35 48, , , , ,
+5 +7 +9 +11 +13

الف.  

1
4

2
7

3
10

4
13

5
16

, , , ,

+1 +1+1 +1

+3 +3 +3 +3

ب.  

	1

شماره1شکل)1()2()3()4(...)8(

تعداد1دايره10631...36

+2 +3 +4 +5

31

    

1
3

1
3

2
3

1
3

2
3

3
3

1

1
3

1 4
3

+ =

+ = =

+ =

41

11111 × 11111 =  123454321

31 در1شکل1زير1جاهاي1خالي1را1پر1کنيد..

41 با1توجه1به1الگوي1بين1ضرب1هاي1زير1حاصل1آخرين1عبارت1را1به1دست1آوريد..

111×1111 = 1	1

111111111 = 1	3	1

11111×111111 = 1	343	1

111111×1111111 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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پاسخ	تمرينات

11

3 8 15 24 35 48, , , , ,
+5 +7 +9 +11 +13

الف.  

1
4

2
7

3
10

4
13

5
16

, , , ,

+1 +1+1 +1

+3 +3 +3 +3

ب.  

	1

شماره1شکل)1()2()3()4(...)8(

تعداد1دايره10631...36

+2 +3 +4 +5

31

    

1
3

1
3

2
3

1
3

2
3

3
3

1

1
3

1 4
3

+ =

+ = =

+ =

41

11111 × 11111 =  123454321

31 در1شکل1زير1جاهاي1خالي1را1پر1کنيد..

41 با1توجه1به1الگوي1بين1ضرب1هاي1زير1حاصل1آخرين1عبارت1را1به1دست1آوريد..

111×1111 = 1	1

111111111 = 1	3	1

11111×111111 = 1	343	1

111111×1111111 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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در مسئله هايي از راهبرد حدس و آزمايش استفاده مي کنيم که معمولاً مسئله، راه حل و روش مستقيمي براي حل ندارد 

و يا اين که رسيدن به جواب مسئله طولاني و دشوار است. مي توانيم جواب مسئله را حدس بزنيم و سپس حدس خود را 

براساس شرايط گفته شده در مسئله مورد بررسي قرار دهيم و با توجه به نتيجه به دست آمده حدس بعدي را بزنيم تا 

کم کم به پاسخ مسئله نزديک شويم. دقت کنيم که حدس هاي ما بايد براساس يک روش منطقي و منظم باشند. معمولاً 

در اين راهبرد حدس هاي خود را در يک جدول مي آوريم تا روش حل داراي نظم باشد.

راهبرد‌حدس‌و‌آزمايش5درس

مثال

هنگامي1که1مريم1به1دنيا1آمد1پدرش81	1ساله1بود،1اکنون1مجموع1سن1مريم1و1پدرش1501سال1است.1سن1 1.1
هر1يک1از1آن1ها1چه1قدر1است؟

پاسخ: ابتدا سن مریم را حدس مي زنيم و براساس آن سن پدر را به دست مي آوریم. با توجه به این که پدر  	
28 سال بزرگ تر از مریم است پس هر عددي که براي سن مریم حدس بزنيم باید آن را با 28 جمع کنيم تا 
سن پدر به دست آید سپس مجموع سن این دو نفر را جمع مي کنيم تا ببينيم که از 50 بيشتر است یا کم تر 

و براساس آن حدس بعدي را مي زنيم. سن مریم 11 سال و پدر 39 سال است.

سن1مريمسن1پدرمجموعبررسي

335 = 5 + 3828 = 33 + 5کم است
368 = 8 + 4428 = 36 + 8کم است
3810 = 10 + 4828 = 38  + 10کم است
4012 = 12 +  5228 = 40 + 12زیاد است
11 + 39 = 5028 + 11 = 3911

دو1زاويه1مکمل1همديگرند1و1يکي1از1آن1ها1از1دو1برابر1ديگري1151درجه1کم1تر1است.1اندازة1اين1دو1زاويه1را1 1.	
به1دست1آوريد؟

پاسخ:  با توجه به این که دو زاویه مکمل ا ند پس مجموع آن ها باید °180 باشد. ابتدا زاویة کوچک تر را حدس  	
مي زنيم و براساس آن زاویة بزرگ تر را حساب مي کنيم و سپس مجموع دو عدد به دست آمده را محاسبه 

مي کنيم و با توجه به نتيجة به دست آمده، حدس بعدي را مي زنيم. آن دو زاویه °65 و °115 مي باشند.

زاويه1کوچکترزاويه1بزرگترمجموعبررسي
2520 = 15 - 20 × 452 = 25 + 20کم است
6540 = 15 - 40 × 1052 = 65 + 40کم است
10560 = 15 - 60 × 1652 = 105 + 60کم است
12570 = 15 - 70 × 1952 = 125 + 70زیاد است
65  + 115 = 1802 × 65 - 15 = 11565
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پاسخ	تمرينات

11

ابتدا تعداد هر یک از اسکناس ها را 20 تا در نظر مي گيریم و سپس در 
حدس هاي بعدي طوري عمل مي کنيم که به پاسخ نزدیک شویم.

مجموعبررسي
تعداد1
1	000
توماني

تعداد1
15000
توماني

تعداد 5000 
1400002020 = 40000 + 100000توماني زیاد

تعداد 5000 
1340002218 = 44000 + 90000توماني زیاد

تعداد 5000 
1280002416 = 48000 + 80000توماني زیاد

70000 + 52000 = 1220002614

او 14 اسکناس 5000 توماني و 26 اسکناس 2000 توماني دارد.

	1

باید عدد موردنظر را طوري حدس بزنيم که بر 3 بخش پذیر باشد. 

آن1عددمجموع1ثلث1عدد1با81بررسي
1315 = 8 + 5خيلي کم است

1830= 8 + 10کم است
2860 = 8 + 20کم است
3890 = 8 + 30زیاد است

29 + 8 = 3787

آن عدد 87 است.

31

تعداد دوچرخه و تعداد ماشين سواري را در حدس اول مساوي 
در نظر مي گيریم و مجموع چرخ هاي آن ها را در هر حدس 

حساب مي کنيم.

دوچرخهسواريمجموع1چرخ1هابررسي

5499 = 36 + 18تعداد سواري کم است
58117 = 44 + 14تعداد سواري کم است
62135 = 52 + 10تعداد سواري کم است

8 + 56 = 64144

4 دوچرخه و 14 سواري در پارکينگ است.
41

را حدس  است پس عدد کوچک تر  آن ها 15  اختلاف  چون 
مي زنيم و 15 واحد به آن اضافه مي کنيم تا عدد بزرگ تر به 

دست آید سپس مجموع آن ها را حساب مي کنيم.

مجموعبررسي
عدد1
بزرگ1تر

عدد1
کوچک1تر

553520 = 35 + 20کم است

955540 = 55 + 40کم است

1357560 = 75 + 60زیاد است

1156550 = 65 + 50کم است

52 + 67  =1196752

119 = 67 + 52آن دو عدد 52 و 67 هستند.
67 - 52 = 15  

تمرينات

11 رضا1401اسکناس1از1نوع0001	1توماني1و150001توماني1دارد.1اگر1مجموع1پول1هاي1رضا0001		11تومان1باشد،1او1.
از1هر1اسکناس1چند1تا1دارد؟

	1 به1ثلث1عددي181واحد1اضافه1کرديم،1حاصل1371شده1است.1آن1عدد1را1به1دست1آوريد..

31 در1يک1پارکينگ،1181دوچرخه1و1ماشين1سواري1پارک1هستند.1اگر1تعداد1چرخ1هاي1آن1ها1641باشد1در1اين1پارکينگ1.

چند1دوچرخه1و1چند1ماشين1سواري1وجود1دارد؟

41 اختلاف1دو1عدد1151و1مجموع1آن1ها11191است.1آن1دو1عدد1را1بيابيد..
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هرگاه مسئله اي پيچيده و يا داراي چند مرحله باشد، آن را به چند مسئلة ساده تر تبديل مي کنيم و سپس اين مسئله هاي 

ساده تر را پاسخ مي دهيم تا به خواستة مسئله برسيم. هر يک از اين مسئله هاي ساده تر را يک زيرمسئله مي گوييم. 

دقت کنيم که ترتيب زيرمسئله ها مهم است زيرا حلِ هر زيرمسئله مي تواند به حلِ زيرمسئلة بعدي کمک کند.

راهبرد‌زيرمسئله6درس

مثال

يک1فروشندة1لوازم1التحرير1دو1نوع1دفتر1مي1فروشد.1او1هر1جلد1دفتر1سيمي1را140001تومان1مي1خرد1و148001 1.1
تومان1مي1فروشد1و1دفتر1ساده1را1هر1جلد1001	1تومان1خريده1و5001	1تومان1مي1فروشد.1اگر1او1امروز1301

جلد1دفتر1سيمي1و1401جلد1دفتر1ساده1فروخته1باشد،1مجموع1سود1او1از1اين1فروش1چه1قدر1بوده1است؟

پاسخ:	باید مسئله را به چند زیرمسئله تبدیل کنيم: 	
1. ابتدا سود حاصل از فروش هر دفتر سيمي را حساب کنيم:  

تومان 800 = 4000 - 4800 : سود هر دفتر سيمي

2. مجموع سود حاصل از 30 دفتر سيمي را حساب کنيم:  
تومان 24000 = 800 × 30  : سود 30 دفتر سيمي

3. سود حاصل از فروش هر دفتر ساده را حساب کنيم:  
تومان 400 = 2100 - 2500 : سود هر دفتر ساده

4. مجموع سود حاصل از 40 دفتر ساده را حساب کنيم:  

تومان��16000=��400×��40:�سود��40دفتر�ساده
5. مجموع سود دفترهاي سيمي و ساده را حساب کنيم:  

تومان��40000= �16000+��24000:�کل�سود

1آن1را1ذرت1و1بقيه1را1نخود1کاشته1است.1او1چه1کسري1 1
6
1آن1را1جو،1 1

4
11از1زمينش1را1گندم،1 1

3
کشاورزي1 1.	

از1زمين1خود1را1نخود1کاشته1است؟

پاسخ:	ابتدا مجموع سطح زیر کشت گندم، جو و ذرت را حساب مي کنيم سپس آن را از کل زمين )1 واحد(  	

کم مي کنيم تا سطح زیر کشت نخود به دست آید.

1 : زميني که گندم، جو و ذرت کاشته شده است.
3

1
4

1
6

4 3 2
12

9
12

+ + =
+ +

=

1:  زميني که نخود کاشته شده است. 9
12

12
12

9
12

3
12

1
4

1

4

− = − = =
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هرگاه مسئله اي پيچيده و يا داراي چند مرحله باشد، آن را به چند مسئلة ساده تر تبديل مي کنيم و سپس اين مسئله هاي 

ساده تر را پاسخ مي دهيم تا به خواستة مسئله برسيم. هر يک از اين مسئله هاي ساده تر را يک زيرمسئله مي گوييم. 

دقت کنيم که ترتيب زيرمسئله ها مهم است زيرا حلِ هر زيرمسئله مي تواند به حلِ زيرمسئلة بعدي کمک کند.

راهبرد‌زيرمسئله6درس

مثال

يک1فروشندة1لوازم1التحرير1دو1نوع1دفتر1مي1فروشد.1او1هر1جلد1دفتر1سيمي1را140001تومان1مي1خرد1و148001 1.1
تومان1مي1فروشد1و1دفتر1ساده1را1هر1جلد1001	1تومان1خريده1و5001	1تومان1مي1فروشد.1اگر1او1امروز1301

جلد1دفتر1سيمي1و1401جلد1دفتر1ساده1فروخته1باشد،1مجموع1سود1او1از1اين1فروش1چه1قدر1بوده1است؟

پاسخ:	باید مسئله را به چند زیرمسئله تبدیل کنيم: 	
1. ابتدا سود حاصل از فروش هر دفتر سيمي را حساب کنيم:  

تومان 800 = 4000 - 4800 : سود هر دفتر سيمي

2. مجموع سود حاصل از 30 دفتر سيمي را حساب کنيم:  
تومان 24000 = 800 × 30  : سود 30 دفتر سيمي

3. سود حاصل از فروش هر دفتر ساده را حساب کنيم:  
تومان 400 = 2100 - 2500 : سود هر دفتر ساده

4. مجموع سود حاصل از 40 دفتر ساده را حساب کنيم:  

تومان��16000=��400×��40:�سود��40دفتر�ساده
5. مجموع سود دفترهاي سيمي و ساده را حساب کنيم:  

تومان��40000= �16000+��24000:�کل�سود

1آن1را1ذرت1و1بقيه1را1نخود1کاشته1است.1او1چه1کسري1 1
6
1آن1را1جو،1 1

4
11از1زمينش1را1گندم،1 1

3
کشاورزي1 1.	

از1زمين1خود1را1نخود1کاشته1است؟

پاسخ:	ابتدا مجموع سطح زیر کشت گندم، جو و ذرت را حساب مي کنيم سپس آن را از کل زمين )1 واحد(  	

کم مي کنيم تا سطح زیر کشت نخود به دست آید.

1 : زميني که گندم، جو و ذرت کاشته شده است.
3

1
4

1
6

4 3 2
12

9
12

+ + =
+ +

=

1:  زميني که نخود کاشته شده است. 9
12

12
12

9
12

3
12

1
4

1

4

− = − = =
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تمرينات

11 مدير1مدرسه1اي1301نفر1از1دانش1آموزان1مدرسه1را1به1اردو1برده1است.1او1براي1هر1دانش1آموز1140001تومان1ناهار،1.
11500تومان1بستني1و130001تومان1ورودي1باغ1پرندگان1هزينه1کرده1است.1مجموع1هزينة1مدير1مدرسه1براي1301

نفر1دانش1آموز1چند1تومان1بوده1است؟

	1 طول،1عرض1و1عمق1يک1استخر1به1ترتيب161،151و1	1متر1است.1مي1خواهيم1ديواره1ها1و1کف1اين1استخر1را1کاشي1کنيم.1.
چند1متر1مربع1کاشي1لازم1است؟

31 مريم00001	1تومان1دارد.1او1مي1خواهد1دو1تا1هديه145001توماني1براي1دوستانش1و131تا1بستني0001	1توماني1بخرد1.
و1با1بقية1پولش1کلوچه18001توماني1بخرد.1او1حداکثر1چند1کلوچه1مي1تواند1بخرد1و1چند1تومان1برايش1باقي1مي1ماند؟

41 1بسکتبال1و1بقيه1نيز1در1. 1
6
1واليبال،1 1

5
1فوتبال،1 1

3
دانش1آموزان1يک1کلاس1در1چهار1رشتة1ورزشي1ثبت1نام1کرده1اند.

رشتة1تنيس1ثبت1نام1کرده1اند.1چه1کسري1از1دانش1آموزان1اين1کلاس1در1رشتة1تنيس1ثبت1نام1کرده1اند؟

پاسخ	تمرينات

11

هزینة هر دانش آموز:
تومان 18500 = 3000 + 1500 + 14000

هزینة 30 دانش آموز:
تومان 555000 = 18500 × 30

	1

 مجموع مساحت دو تا دیواره طولي :
متر مربع 60 = )2 × 15( × 2

 مجموع مساحت دو تا دیواره عرضي:
متر مربع 24 = )2 × 6( × 2

متر مربع 90 = 6 × 15 : مساحت کف

متر مربع 174 = 24 + 60 + 90 : کاشي لازم
31

تومان 9000 = 4500 × 2 : پول هدیه

تومان 6000 = 2000 × 3 : پول بستني

باقي ماندة پول پس از خرید هدیه و بستني:
تومان  5000 = )6000 + 9000( - 20000

5000 800
4800 6
200

باقي  برایش  هم  تومان   200 و  بخرد  کلوچه   6 مي تواند  او 
مي ماند.

41

نام  ثبت  بسکتبال  و  واليبال  فوتبال،  در  که  دانش آموزاني 
کرده اند:

1
3

1
5

1
6

10 6 5
30

21
30

+ + =
+ +

=

3 در رشتة تنيس ثبت نام کرده اند.     
10

30
30

21
30

9
30

3
10

3

10

− = =
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براي حل بعضي از مسئله ها بايد ابتدا مسئله اي ساده تر را که با م سئلة اصلي در ارتباط است حل کنيم و سپس با استفاده 

از نتيجه و پاسخ مسئلة ساده تر، جواب مسئلة اصلي را به دست آوريم. در اين راهبرد معمولاً براي پيدا کردن پاسخ 

مسئله اصلي از راهبرد الگويابي استفاده مي کنيم؛ يعني ابتدا يک الگو را در مسئله ساده کشف مي کنيم و سپس آن الگو 

را در مسئله اصلي به کار مي بريم.

راهبرد‌حل‌مسئله‌ساده‌تر7درس

مثال
حاصل1عبارت1زير1را1به1دست1آوريد. 1.1

1
2

1
4

1
8

1
16

1
512

+ + + + + =... 11

پاسخ: ابتدا سه مسئلة ساده تر را حل مي کنيم به این صورت که ابتدا دو کسر اولِ سؤال را جمع مي کنيم و  	
سپس سه تا از کسرها و بعد از آن چهار تا از کسرها را جمع مي کنيم. با توجه به حاصل جمع هاي به دست 
آمده به این الگو مي رسيم که در هر حاصل جمع، مخرج کسر همان آخرین مخرج و صورت کسر یک واحد 

از مخرج کم تر است.
1
2

1
4

2 1
4

3
4

+ =
+

=

1
2

1
4

1
8

4 2 1
8

7
8

+ + =
+ +

=

1
2

1
4

1
8

1
16

8 4 2 1
16

15
16

+ + + =
+ + +

=

پس در پاسخ سؤال اصلي باید مخرج همان 512 و صورت 511 باشد.  
1
2

1
4

1
8

1
16

1
512

511
512

+ + + + + =...

121متر1باشد،1اين1کارخانه1در1هر1روز1
3
کارخانه1اي1در1هر1روز11531لوله1توليد1مي1کند.1اگر1طول1هر1لوله1 1.	

چند1متر1لوله1توليد1مي1کند؟

پاسخ: ابتدا مسئلة ساده تر را به این صورت مي سازیم که این کارخانه هر روز 150 لوله توليد مي کند که طول  	
150 است، پس: 2 300× = هر لوله 2 متر است بنابراین توليد آن

153: توليد کارخانه در هر روز 21
3

153 7
3

357
51

1

× = × = متر  
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تمرينات

11 .11 3 5 7 49+ + + + + = حاصل1عبارت1روبه1رو1را1به1دست1آوريد.1

	1 .1100
101

101
102

102
103

199
200

× × × × = حاصل1عبارت1روبه1رو1را1به1دست1آوريد.1

31 مجموع1زاويه1هاي1داخلي1هر1ده1ضلعي1چند1درجه1است؟.

41 1آن1گاه1حاصل1عبارت1زير1را1به1دست1آوريد.. 1
4 5

1
4

1
5

1
5 6

1
5

1
6×

= −
×

= و− اگر1بدانيم1

1 1
4 5

1
5 6

1
6 7

1
7 8

1
19 20×

+
×

+
×

+
×

+ +
×

=

پاسخ	تمرينات

11

ابتدا مسئله هاي ساده تر زیر را حل مي کنيم: 
 1 3 4 2 2+ = = ×

 1 3 5 9 3 3+ + = = ×

 1 3 5 7 16 4 4+ + + = = ×

ساده،  مسئلة  هر  در  که  است  این  آمده  دست  به  الگوي 
حاصل جمع برابر است با تعداد عددهاي فرد ضرب در خودش.

بنابراین اگر به مسئلة اصلي توجه کنيم، 25 تا عدد فرد با هم 
جمع شده اند پس حاصل برابر است با: 

 1 3 5 7 49 25 25 625+ + + + + = × =

	1

 100
101

101
102

100
102

× =

100
101

101
102

102
103

100
103

× × =

الگو  این  به  کرده ایم  حل  که  ساده تر  مسئله هاي  به  توجه  با 
مي رسيم که بعد از ساده کردن کسرها در هر مرحله، صورت 
اولين کسر و مخرج آخرین کسر خط نمي خورند و حاصل برابر 

است با صورت کسر اول روی مخرج کسر آخر.

 100
101

101
102

102
103

199
200

100
200

1
2

× × × × = =....

31

و  چهارضلعي  سه ضلعي،  داخلي  زاویه هاي  مجموع  ابتدا 
دست  به  مثلث  به  آن ها  کردن  تبدیل  با  را  پنج ضلعي 
مي آوریم. الگوي به دست آمده این است که تعداد مثلث ها 

برابر است با تعداد ضلع ها منهاي 2.

 

1 180 180× = 

2 180 360× = 

   

3 180 540× = 

بنابراین در ده ضلعي، هشت  مثلث به وجود مي آید که مجموع 
زاویه هاي آن برابر است با:

 ( )10 2 180 8 180 1440− × = × =     
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بسياري از مسئله ها را مي توانيم به کمک نمادهاي جبري به معادله تبديل کنيم )در فصل هاي بعدي کتاب درسي با 

معادله آشنا خواهيم شد( و در بعضي از مسئله ها مي توانيم از مدل سازي هندسي استفاده کنيم.

بنابراين مي توانيم از نمادهايي به جاي مجهول يا خواستة مسئله استفاده کنيم و مسئله را به صورت رياضي بنويسيم و 

با استفاده از حدس و آزمايش، جواب مسئله را پيدا کنيم.

راهبرد‌روش‌هاي‌نمادين8درس

مثال

زهرا150001تومان1داشت.1او131دفتر1خريد1و001	1تومان1برايش1باقي1ماند.1قيمت1هر1دفتر1چقدر1بوده1 1.1
است؟

3 200 5000× + = پاسخ: مي توانيم متن کلامي سؤال را به صورت مقابل بنویسيم:  	

 3 500 200 1700× + = یعني قيمت هر دفتر را  در نظر بگيریم و سپس به جاي    

3 1200 200 3800× + = اعدادي را حدس بزنيم تا زماني که جواب اصلي به دست آید.   

3 1500 200 4700× + = �

3 1600 200 5000× + = ⇒   تومان 1600=  قيمت هر دفتر 

مجموع1زاويه1هاي1داخلي1يک1چندضلعي601	11درجه1است.1تعداد1اضلاع1آن1را1به1دست1آوريد. 1.	

− تعداد ضلع( ×2 180)  پاسخ: مي دانيم که مجموع زاویه هاي هر چندضلعي از رابطة مقابل به دست مي آید:  	

( )− × =2 180 1260  به جاي تعداد ضلع از  استفاده مي کنيم و با حدس و آزمایش جواب را   

 ( )5 2 180 540− × =  به دست مي آوریم.   

� ( )8 2 180 1080− × =  �

� ( )9 2 180 1260− × = ⇒  9= تعداد اضلاع� �

41

 1
4 5

1
5 6

1
4

1
5

1
5

1
6

1
4

1
6

3 2
12

1
12

0
×

+
×

= − + − = − =
−

=


1
4 5

1
5 6

1
6 7

1
4

1
5

1
5

1
6

1
6

1
7

1
4

1
7

7 4
28

3
28

0 0
×

+
×

+
×

= − + − + − = − =
−

=
 

1
4 5

1
5 6

1
6 7

1
4

1
5

1
5

1
6

1
6

1
7

1
4

1
7

7 4
28

3
28

0 0
×

+
×

+
×

= − + − + − = − =
−

=
 

الگو  این  به  کردیم  که حل  ساده تري  مسئله هاي  به  توجه  با 
اولين کسر منهاي آخرین  با  برابر است  مي رسيم که حاصل 

کسر:

 1
4 5

1
5 6

1
6 7

1
7 8

1
19 20

1
4

1
20

5 1
20

4
20

1
5

1

5
×

+
×

+
×

+
×

+ +
×

= − =
−

= =....

1
4 5

1
5 6

1
6 7

1
7 8

1
19 20

1
4

1
20

5 1
20

4
20

1
5

1

5
×

+
×

+
×

+
×

+ +
×

= − =
−

= =....
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تمرينات

11 عددي1را1پيدا1کنيد1که1اگر1از1سه1برابر1آن181واحد1کم1کنيم،1حاصل1371شود..

	1 سه1زاوية1يک1مثلث1به1نسبت1	،131و151هستند.1اندازة1زاويه1هاي1اين1مثلث1را1تعيين1کنيد..

31 نرگس141مداد1و131خودکار18001توماني1را1با140001تومان1خريده1است.1قيمت1هر1مداد1چقدر1است؟.

41 مجموع1سه1عدد1فرد1متوالي1391شده1است.1بزرگ1ترين1آن1ها1چند1است؟.

پاسخ	تمرينات

11

نشان داده و مسئله را به صورت ریاضي مي نویسيم. آن عدد را با
3 8 3715× − =

3 10 8 22× − =

3 12 8 28× − =

3 15 8 37 1515× − = ⇒ =

	1

2 3 5 18015 15 15× + × + × =

2 20 3 20 5 20 200× + × + × =

 40     +  60     +  100

2 18 3 18 5 18 180× + × + × =

 36    +   54     +   90  
90 هستند. 54 و ، 36زاویه هاي آن مثلث

31

نشان مي دهيم و با حدس و آزمایش  قيمت هر مداد را با
مقدار آن را به دست مي آوریم.

4 3 800 4000× + × =

4 500 3 800 4400× + × =

4 400 3 800 4000× + × = ⇒ = قيمت هر مداد 400

41

نشان مي دهيم. کوچک ترین عدد را با

15 15 152 4 39+ + + + =( ) ( )

7 7 2 7 4 27+ + + + =( ) ( )

      
 
11 11 2 11 4 39

11 13 15 39

+ + + + =

+ + = ⇒

( ) ( )

15 =  بزرگ ترین عدد

تمرين هاي مرور فصل اول

11 عليرضا1توپ1بسکتبال1خود1را1از1بالکن1خانه1در1ارتفاع1181متري1رها1مي1کند.1توپ1پس1از1هر1بار1برخورد1با1.
1ارتفاع1قبلي1خود1بالا1مي1آيد.1اين1توپ1از1لحظة1رها1شدن1تا1سومين1برخورد1با1زمين1چند1متر1حرکت1 2

3
زمين،1

کرده1است؟

	1 با1سکه1هاي1501و11001توماني1به1چند1حالت1مي1توان14501تومان1را1درست1کرد؟.

31 حاصل1جمع1دو1عدد1طبيعي171و1حاصل1ضرب1آن1ها1بيش1ترين1مقدار1ممکن1است.1آن1دو1عدد1را1بيابيد..

41 نگين1مي1گويد1تعداد1کتاب1هاي1او1بين11101تا11401جلد1و1عددي1زوج1است1و1مجموع1ارقام1آن191مي1باشد.1.
نگين1چند1کتاب1دارد؟
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55 با5رقم5هاي505،25و555چند5عدد5سه5رقمي5مي5توان5نوشت5که5هم5بر525و5هم5بر555بخش5پذير5باشند؟5)عددها5.
مي5توانند5رقم5هاي5تکراري5نيز5داشته5باشند.(

65 سه5عدد5بعدي5الگوهاي5زير5را5بنويسيد.5رابطة5بين5عددها5را5توضيح5دهيد..

1 )الف 8 16 25 35, , , , , , ,............. ............. .............

30 )ب 26 22 18, , , , , ,............. ........................

256 )پ 128 64 32, , , , , ,............. ............. .............

1 )ت
3

2
6

3
9

4
12

, , , , , ,............. ............. ............

75 اگر5شکل5ها5به5همين5ترتيب5ادامه5پيدا5کند،5چه5کسري5از5شکل5هشتم5رنگي5است؟.

                        

85 در5يک5سالن5تعدادي5ميز5و5تعدادي5صندلي5)با5سه5پايه(5قرار5دارند.5در5کل5195عدد5ميز5و5صندلي5با5625پايه5.
قرار5دارد.5حساب5کنيد5چند5ميز5و5چند5صندلي5در5سالن5قرار5دارد؟

95 زماني5که5نگين5به5دنيا5آمد،5پدرش5275سال5داشت.5امسال5مجموع5سن5آن5ها5655سال5است.5سن5نگين5چقدر5است؟.

105 براي5. توماني5 هدية515005 52 مي5کند(،5 پس5انداز5 را5 مشخصي5 مقدار5 ماه5 )هر5 خود5 ماه5 54 پس5انداز5 با5 محمد5
دوستانش5خريد.5با5بقية5پولش535دفتر59005توماني5و525عدد5مداد53505توماني5خريد.5اگر516005تومان5نيز5

برايش5باقي55مانده5باشد،5پس5انداز5يک5ماه5محمد5را5حساب5کنيد.

115 شکل5زير5از5مربع5هاي5مساوي5تشکيل5شده5است.5اگر5محيط5کل5شکل5565سانتي5متر5باشد،5مساحت5کل5شکل5.
چند5سانتي5متر5مربع5است؟

125 حاصل5عبارت5زير5را5به5دست5آوريد..

 ( ) ( ) ( ) ... ( ) ?1 1
2

1 1
3

1 1
4

1 1
50

−− ×× −− ×× −− ×× ×× −− ==

135 عدد565را51205بار5در5خودش5ضرب5مي5کنيم.5رقم5يکان5عدد5به5دست5آمده5چند5است؟.

145 تعدادي5کبوتر5در5حال5پرواز5بودند5که5يک5کلاغ5از5آن5ها5سؤال5کرد5»شما5چند5تا5هستيد؟«.5يکي5از5کبوترها5.
گفت:5»ما5و5ما5و5نصف5ما5و5نصفه5اي5از5نصف5ما،5گر5تو5هم5با5ما5شوي،5جملگي5صد5مي5شويم.«5تعداد5کبوترها5

را5حساب5کنيد.

155 به5نصف5عددي575واحد5اضافه5نموده5ايم.5عدد5435به5دست5آمده5است.5آن5عدد5را5به5دست5آوريد..
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55 با5رقم5هاي505،25و555چند5عدد5سه5رقمي5مي5توان5نوشت5که5هم5بر525و5هم5بر555بخش5پذير5باشند؟5)عددها5.
مي5توانند5رقم5هاي5تکراري5نيز5داشته5باشند.(

65 سه5عدد5بعدي5الگوهاي5زير5را5بنويسيد.5رابطة5بين5عددها5را5توضيح5دهيد..

1 )الف 8 16 25 35, , , , , , ,............. ............. .............

30 )ب 26 22 18, , , , , ,............. ........................

256 )پ 128 64 32, , , , , ,............. ............. .............

1 )ت
3

2
6

3
9

4
12

, , , , , ,............. ............. ............

75 اگر5شکل5ها5به5همين5ترتيب5ادامه5پيدا5کند،5چه5کسري5از5شکل5هشتم5رنگي5است؟.

                        

85 در5يک5سالن5تعدادي5ميز5و5تعدادي5صندلي5)با5سه5پايه(5قرار5دارند.5در5کل5195عدد5ميز5و5صندلي5با5625پايه5.
قرار5دارد.5حساب5کنيد5چند5ميز5و5چند5صندلي5در5سالن5قرار5دارد؟

95 زماني5که5نگين5به5دنيا5آمد،5پدرش5275سال5داشت.5امسال5مجموع5سن5آن5ها5655سال5است.5سن5نگين5چقدر5است؟.

105 براي5. توماني5 هدية515005 52 مي5کند(،5 پس5انداز5 را5 مشخصي5 مقدار5 ماه5 )هر5 خود5 ماه5 54 پس5انداز5 با5 محمد5
دوستانش5خريد.5با5بقية5پولش535دفتر59005توماني5و525عدد5مداد53505توماني5خريد.5اگر516005تومان5نيز5

برايش5باقي55مانده5باشد،5پس5انداز5يک5ماه5محمد5را5حساب5کنيد.

115 شکل5زير5از5مربع5هاي5مساوي5تشکيل5شده5است.5اگر5محيط5کل5شکل5565سانتي5متر5باشد،5مساحت5کل5شکل5.
چند5سانتي5متر5مربع5است؟

125 حاصل5عبارت5زير5را5به5دست5آوريد..

 ( ) ( ) ( ) ... ( ) ?1 1
2

1 1
3

1 1
4

1 1
50

−− ×× −− ×× −− ×× ×× −− ==

135 عدد565را51205بار5در5خودش5ضرب5مي5کنيم.5رقم5يکان5عدد5به5دست5آمده5چند5است؟.

145 تعدادي5کبوتر5در5حال5پرواز5بودند5که5يک5کلاغ5از5آن5ها5سؤال5کرد5»شما5چند5تا5هستيد؟«.5يکي5از5کبوترها5.
گفت:5»ما5و5ما5و5نصف5ما5و5نصفه5اي5از5نصف5ما،5گر5تو5هم5با5ما5شوي،5جملگي5صد5مي5شويم.«5تعداد5کبوترها5

را5حساب5کنيد.

155 به5نصف5عددي575واحد5اضافه5نموده5ايم.5عدد5435به5دست5آمده5است.5آن5عدد5را5به5دست5آوريد..
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پاسخ تمرينات

15

 12 ، ( )18 2
3

12× = توپ پس از اولين زمين خوردن به اندازة 
متر بالا مي آيد و به همان اندازه به زمين برمي گردد )دومين 
زمين خوردن توپ(. دوباره توپ پس از دومين زمين خوردن 
، 8 متر بالا مي آيد و به همان اندازه  ( )12 2

3
8× = به اندازة 

به زمين برمي گردد )سومين زمين خوردن توپ(. حالا مسافت 
طي شده توسط توپ را جمع مي کنيم:

18 12 12 8 8 58+ + + + = متر   

25

با کمک راهبرد الگوسازي حل مي کنيم:
مي دانيم به ازاي هر سکة 100 توماني، بايد 2 تا از سکه های 50 

توماني را کم کنيم.

بررسی
5100
تومان

5505
تومان

9 × 50 = 45009

7 × 50 + 100 = 45017

5 × 50 + 2 ×100 = 45025

3 × 50 + 3 ×100 = 45033

50 + 4 ×100 = 45041

5 حالت می شود.

35

با کمک راهبرد الگوسازي يک جدول مي کشيم:

عدد5اولعدد5دومحاصل5ضرببررسی
 1 6 6× =61
 2 5 10× =52
 3 4 12× =43

ستون حاصل ضرب را به اين جدول اضافه مي کنيم: 
چون اعداد طبيعي هستند پس از 1 شروع مي کنيم، به طوري 
را  تکراري ها  شوند.   7 مساوي  اول«  عدد   + دوم  »عدد  که 
انتخاب مي کنيم.  را  نمي نويسيم. حالا بيش ترين حاصل ضرب 

پاسخ درست 3 و 4 مي باشد.

45

)با کمک راهبرد حذف حالت هاي نامطلوب(
در مسئله 2 مورد عنوان شده است: 1. تعداد کتاب ها، عددي 

زوج است. 2. مجموع ارقام، 9 مي باشد.
بهترين حالت، مجموع ارقام مي باشد پس اعدادي را که بر 9 

بخش پذيرند و بين 110 و 140 قرار دارند مي نويسيم:
117 126 135, ,

بين اين 3 عدد، 126 زوج است.
تعداد کتاب هاي نگين، 126 جلد است.

55

)راهبرد حذف حالت هاي نامطلوب(
يکان  که  است  بخش پذير   5 بر  هم  و   2 بر  هم  عددي 
صفر  آن ها  يکان  که  حالت هايي  پس  باشد  صفر  آن 
و  مي گذاريم  کنار  را  آن ها  که  است  نامطلوب  نمي شود 
باشد. صفر  آن ها  يکان  که  مي نويسيم  را  حالت هايي  فقط 

← مي تواند فقط صفر باشد. ارقام يکان 
← مي تواند هم صفر، هم 2 و هم 5 باشد. ارقام دهگان 

← مي تواند 2 يا 5 باشد. ارقام صدگان 

صدگاندهگانيکانعدد5سه5رقمي
200002
220022
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صدگاندهگانيکانعدد5سه5رقمي
250052
500005
520025
550055

6 عدد

65

الف. )راهبرد الگويابي(
+7 +9+8 +10 +11 +12 +13

1 8 16 25 35 46 58 71, , , , , , ,

ب.5هر عدد 4 واحد از عدد قبلي کم تر است.
-4 -4 -4 -4 -4 -4

30 26 22 18 16 12 8, , , , , ,

پ.5هر عدد از تقسيم عدد قبلي بر 2 حاصل مي شود.
÷2 ÷2 ÷2 ÷2 ÷2 ÷2

256 128 64 32 16 8 4, , , , , ,

از  مخرجش  و  مي شود  اضافه  يکي يکي  کسر  هر  صورت  ت.5
ضرب صورت در عدد 3 به دست مي آيد.

+1 +1 +1 +1 +1 +1

1
3

2
6

3
9

4
12

5
15

6
18

7
21

1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 3 7 3

, , , , , ,

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
× × × × × × ×

75

راهبرد الگويابي

8. . . . . . . . . . شمارة5شکل4321.

 23
32

. . . . . . . . . . .
11
16

 8
12

 5
8

 2
کسر5رنگي4

با توجه به الگوي بين کسرهاي رنگ شده و شمارة شکل:

× شماره شکل( = صورت کسر −3 1(

4× شماره شکل = مخرج کسر

85

راهبرد حدس و آزمايش
با رسم يک جدول و حدس زدن حل مي کنيم.

آزمايشبررسي
صندلي
5)53پايه(

ميز
5)4پايه(

 9 4 10 3 66× + × =109

 8 4 11 3 65× + × =118

 6 4 13 3 63× + × =136

 5 4 14 3 62× + × =145

ابتدا 9 ميز و 10 صندلي حدس می زنيم و بررسي مي کنيم اگر 
لازم بود حدسمان را تغيير مي دهيم.

پس 5 ميز و 10 صندلي )3 پايه( در سالن قرار دارد.

95

)راهبرد حدس و آزمايش(
اختلاف سن نگين و پدرش 27 سال است.
مجموع سن نگين و پدرش 65 سال است.

سن نگين را حدس مي زنيم، همان مقدار را به سن پدر اضافه 
مي کنيم و مجموع آن ها را بررسي مي کنيم.
پس نگين 19 سال و پدرش 46 سال دارد.

نگينپدر5نگينآزمايشبررسي

 10 37 47+ =3710

 15 42 57+ =4215

 20 47 67+ =4720

 19 46 65+ =4619

105

)راهبرد زيرمسئله(
الف. پول هدية دوستان محمد چقدر است؟

 2 1500 3000× = تومان 

ب. پول 3 دفتر 900 توماني و 2 مداد 350 توماني چقدر است؟
 3 900 2 350 3400× + × = تومان

پ. مجموع پول هاي خريد و باقي ماندة پول محمد چقدر است؟
 3000 3400 1600 8000+ + = تومان

ت. پس انداز يک ماه محمد چقدر است؟
 8000 4 2000÷ = تومان
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115

)راهبرد زيرمسئله(
اضلاع  تمام  ابتدا  است؟  چقدر  مربع ها  هر ضلع  اندازة  الف. 
ضلع  تعداد  به  را  محيط  سپس  مي شماريم  را  شکل  خارجي 

تقسيم مي کنيم:
56 : هر ضلع مربع   14 4÷ = سانتی متر مربع 

ب. مساحت هر مربع چقدر است؟
→ خودش × يک ضلع = مساحت مربع × =4 4 سانتی متر مربع 16

پ. مساحت شکل چقدر است؟
7 تا مربع داريم پس:               

 7 16 112× =                  سانتی متر مربع  

125

)راهبرد زيرمسئله(

 
1 1

2
2
2

1
2

1
2

1 1
3

3
3

1
3

2
3

1 1
2

1 1
3

1
2

2
3

1
3

− = − =

− = − =










⇒ − × − = × =( ) ( )

حالا 3 جملة اول را در نظر مي گيريم:

  
1 1

4
4
4

1
4

3
4

− = − =

⇒ − × − × − = × × =( ) ( ) ( )1 1
2

1 1
3

1 1
4

1
2

2
3

3
4

1
4

  
صورت کسر اول
مخرج کسر آخر با توجه به راه حل ها، جواب اين گونه است: 

1 مي باشد.
50

پس جواب مسئله 

135

)راهبرد حل مسئله ساده تر(
 6 6× ضرب  از  ابتدا  عدد  اين  يکان  رقم  کردن  پيدا  براي 

شروع مي کنيم )2 بار( و بعد )3 بار( و ...
6 : مرحله اول 6→ يکان

6 : مرحله دوم 6 36 6× = → يکان 

6 : مرحله سوم 6 6 216 6× × = → يکان 
مي بينيم که هر چند باري که 6 را در خودش ضرب مي کنيم، 

يکانش همچنان 6 است.

145

)راهبرد روش هاي نمادين(
را نصف  آن  نظر مي گيريم. نصف  در  را يک »ما«  کلمة 
مربع  و نصف نصف آن را    در نظر مي گيريم. با توجه 

به نصف شدن اعداد بايد عدد زوج حدس بزنيم. 

)راهبرد حدس و آزمايش(
100= کلاغ + نصفه اي از نصف ما + نصف ما + ما + ما 

 + + + + =1 100

40 ⇒ حدس اول = 40 40 20 10 1 111+ + + + =  

32 ⇒ حدس دوم = 32 32 16 8 1 89+ + + + =   

36 ⇒ حدس سوم = 36 36 18 9 1 100+ + + + =  

تعداد کبوترها 36 تاست.

155

)راهبرد روش هاي نمادين و حدس و آزمايش(

 = نصف عدد 

 + =7 43

عددنصف5عددآزمايشبررسی

 50 7 57+ =50100

 40 7 47+ =4080

 35 7 42+ =3570

 36 7 43+ =3672

عدد موردنظر 72 است. پس نصف آن برابر 36 می شود.


